

## 体坛观察

古城苏州的漫天飘雪中,山东泰山队在先丢一球的情况下,2比1完成绝杀逆转浙江队,成为中国足协杯历史上第一支取得三连冠的球队。随着泰山队的捧杯,中国足球的2022赛季也就此落下帷幕。

在诸多不利因素影响下一路走来,中国足球的2022颇为不易。2023年,中国足球职业化正式进入第30个年头。老话说,三十而立,中国足球这一年,能否换个活法?

足协杯落幕 山东成就三连冠

## 中国足球能否三十而立?

## “黑马”奔腾的年代

对山东泰山而言,自然可以尽情享受登顶的喜悦。毕竟,这是足协杯历史上的第一个三连冠,同时山东泰山俱乐部也凭借这个冠军,以15个冠军(联赛+足协杯+超级杯+中超杯)的成绩,压过当年曾经不可一世的大连实德、广州恒大,成为中国足球历史上“国内冠军数”最多的俱乐部。

不过,浙江队能够一路杀进决赛,最后仅仅1球惜败于老牌强队山东,也完全可以挺着胸脯回家。作为联赛升班马,浙江队的强势崛起,也是本赛季中国足球的一个最大缩影。

从已结束的中超2022赛季来看,积分榜排名前5的球队中,升班马竟然占据了3席,只有山东泰山、上海海港还“勉强”为传统豪强维系着一丝颜面。武汉三镇更是历史性地创造了“凯泽斯劳滕”神话,从上一年的中甲冠军一跃而成中超冠军,浙江队打进了亚冠资格赛,排名第5的成都蓉城联赛最后16轮竟然保持不败——三匹升班马大闹中超,几乎掀翻了中国足球过去十几年的旧秩序。

但在为这些球队重现“王侯

将相,宁有种乎”喝彩时,恐怕也要清醒地意识到,人员、底蕴都不算占优的他们,竟然能够翻江倒海,很大程度上不是因为太“强”,而是因为那些传统的强队们太“弱”。如果广州队还能维系一点恒大时代的荣光,如果海港队奥斯卡一个赛季不止踢3场比赛,如果北京国安、上海申花,包括河北队、深圳队还能延续以往几个赛季的阵容与辉煌,这几匹升班马的日子应该要难过很多。

当金元足球的大潮退去,中国足球也正在经历阵痛。俗话说,山中无老虎,猴子称大王,不难看出,在整体水平上,如今国内的职业俱乐部都在“不进反退”。甚至于只要哪支球队能够按时发工资奖金,不拖欠球员薪水,就能在积分榜名列前茅。

黑马们到底强不强,今年去亚冠的洲际赛场闯一闯,便能知道几斤几两了。

## 继续前行的希望

昨天,即便苏州下起了大雪,现场气温跌破零度,对于山东和浙江两队的球迷来说,热情也没有一丝丝下降。赛前一天足协杯官方发布消息,决赛门票已经售出了2万张以上,浙江队各大球迷组织包了几十辆大巴来到苏州,而山东球迷也通过各种方式赶赴现场。最终,有21079名球迷现场观看了这场足协杯决赛,制造出了足够火热的观赛氛围。

2万多观众捧场,在过去的三年,对中国足球乃至中国体育来说,都相当不易。从这一点来看,中国足球依然有众人关注和牵挂,足球市场依然大有可为。实际上,从联赛第二阶段开始,中国足协便力主在尽可能的范围内恢复主客场赛制,而成都蓉城、武汉三镇等地的主场,早已

呈现数万人的盛景。相比绝大多数体育项目要么取消比赛,要么以赛会制举行,足协的这份勇气值得称道。

目前,对中超联赛影响最大的,依然还是资金。几家俱乐部的股改,已经到了最后时刻。清理欠薪的大限日期,一拖再拖,但总会有个结束的时候。能够活下来的,应该会活得更好。

沉舟侧畔千帆过,病树前头万木春。时间的表盘上刻下2023,从1994年的甲A揭幕算起,中国足球职业化已经进入第30个年头。回望过去的29年,中国足球带给球迷的快乐少之又少,但众人的期望却总是一如既往。但愿经过过去三年的煎熬,逐渐步入正常化的中国足球能走出阴霾,向上而生。 本报记者 关尹



■ 小将商竣程为中国军团取得开门红

图 IC

## 中国军团9将征战澳网正赛 小将商竣程首秀晋级

今天,2023年澳大利亚网球公开赛正赛在墨尔本公园揭开帷幕,9名中国球员跻身正赛,创中国网球征战澳网历史新高。

从资格赛突围的中国17岁小将商竣程上午激战近3个小时,最终以3比1战胜世界排名第74位的德国球员奥特,在自己的大满贯正赛首秀便取得胜利,闯入男单第二轮,为中国军团在本届澳网取得开门红!这也是中国大陆选手在澳网男单正赛的历史首胜。

## 男单“三剑客”正青春

以往阴盛阳衰的中国职业网坛,今年诞生了男单“三剑客”,张之臻、吴易昺与从资格赛突围的17岁小将商竣程携手出战,这是公开赛年代以来,首次有三名中国大陆男单选手参加大满贯正赛。

26岁的张之臻是首位排名闯进世界前100的中国大陆男球员,本届澳网他通过排名直接跻身正赛,成为公开赛年代以来凭借排名进入大满贯正赛的中国大陆男子第一人。明天,他将对阵美国小将谢尔顿,向自己的大满贯首胜发起冲击。

23岁的吴易昺在去年的美网,给人不断带来惊喜。他成为自公开赛年代以来,第一位进入美网正赛的中国大陆男选手,随后又闯入32强,刷新了中国大陆男子单打选手在大满贯赛中的最好成绩。这次,他收获一张正赛外卡。

商竣程是三人中年纪最小的,年仅17岁,首次参加成人满贯赛事即打入正赛,连张帅都惊呼不可思议:“他能在青少年的年龄段打进大满贯正赛实在是太优秀了。”商竣程坦言,“希望这次澳网能给我带来不同的经验,我会尽全力拼对手,每一分都要注意力集中,一分一分地打。”

## 老将张帅老而弥坚

即将年满34岁的张帅无疑是中

国网坛的“大姐大”,和她同年龄段的球员越来越少了,但张帅还想多打几年,“持续保持战斗力是一件非常不容易的事情。”上赛季,她状态火热,除了在双打赛场强势依旧,还一举杀入美网女单16强,解锁“全满贯16强”。

这是张帅第15次亮相澳网成年组赛事,“我第一次来澳网是2003年参加青少年比赛。整整20年过去了,完全没有想到我还能继续征战澳网。希望这次能走得远一点,突破自己。”本届澳网,她以23号种子的身份出战,作为中国军团里经验最丰富之人,张帅相信,澳网会是自己的福地,特别是在双打项目上,她依然是被普遍看好的高手。张帅希望自己在巡回赛多打几年,“现在的竞争很激烈,但我依然会选择拼搏、选择奋斗。我喜欢去挑战,不管对手是谁,我都会一如既往地打出自己的最佳水平。”张帅的单打首轮对手是世界排名700开外的提格。

## 女单小花竞相绽放

另一位以种子身份出战的中国选手是20岁的郑钦文,她是本届澳网女单29号种子。

2022年,郑钦文在四大满贯首秀中,全部通过首轮考验,世界排名上升超过100个位次,并当选WTA年度最佳新人奖。郑钦文说,过去的这一季,自己学会了“专注”,而本届澳网前,她透露了自己的小目标:“希望闯入世界前十,在大满贯赛事中有更大突破。”

此外,王曦雨和袁悦也才20岁出头,都是“当打之年”。去年闯入美网第三轮的她们,上升势头被人看好。

中国网坛的“后李娜时代”,已被讨论很多年。如今,中国网坛欣欣向荣。从参赛规模、年龄以及彼此之间的良性竞争来看,正在崛起的中国网球不再会是一股被忽视的力量。 本报记者 陶邢莹

## 记者手记

## 年轻人的竞争

距离李娜在墨尔本公园捧起冠军奖杯,已有9年。关于谁会是李娜的接班人,仿佛已是一个很老的话题了,中国网球何时能再给我们带来惊喜?2023年的澳网,值得期待。

眼前这支史上规模最大的中国军团,“年轻”是最大的标签。商竣程17岁、郑钦文20岁、王欣瑜和王曦雨21岁、吴易昺23岁、袁悦24岁……当女网新人以集团军的态势来到澳网之时,男网也正在崛起,中国网球正呈现蓬

勃发展之势。正如张帅所言:“后辈们的成长让她不再孤独。”

携手征战的意义,还在于他们彼此之间有了更多的良性竞争。去年,当张之臻的世界排名进入前100时,他便坦言:“我们现在处于一个非常不错的环境,因为我们三名男选手稍微走得靠前一点,可以互相激励。”

2022年的美网,7人参赛,5人闯入第三轮,“你追我赶”破纪录……2023年的澳网,能否复制甚至赶超去年美网的佳绩? 陶邢莹



■ 山东泰山队足协杯三连冠

图新华社

2022中国足协杯 BEER 2022 CFA CUP 冠军